

Маскулинность и фемининность (от лат. *masculus* — мужской и *femininus* — женский) — 1) нормативные представления о соматических, психических и поведенческих чертах, характерных для мужчин и для женщин, элемент полового символизма, связанный с дифференциацией половых ролей; 2) в дифференциальной психологии — научные конструкты, параметры определенных психодиагностических тестов. Некоторые черты М. и ф. являются транскультурными и ассоциируются с биологическими половыми различиями, (например, отождествление М. с силой и агрессивностью, а Ф. — с мягкостью и нежностью). Однако как системное целое М. и ф. являются историческими, культурно-специфическими социальными представлениями, отражающими определенную систему половой стратификации. Обыденное сознание и склонная биологизировать половые различия философия (см. Сексизм) часто отождествляют М. с активно-творческим, культурным, а Ф. — с пассивно-репродуктивным, природным, началом. Однако такая дихотомизация игнорирует реальное многообразие свойств М. и ф., их зависимость от социального полового разделения труда, а также наличие множества индивидуальных вариаций, не совпадающих с нормативной моделью. Образы М. и ф. в общественном сознании показывают не то, какими «на самом деле» являются мужчины и женщины (это зависит от контекста, вида деятельности и т. д.), а то, как они представляют себе самих себя и друг друга. Недаром мужские образы часто резко отличаются от женских. Эти трудности существуют и в науке. В XIX в. М. и ф. считались дихотомическими, взаимоисключающими, всякое отступление от подразумеваемого норматива считалось атологическим или девиантным. По мере расширения сферы социального взаимодействия мужчин и женщин и совершенствования самой психологической теории этот жесткий нормативизм уступил место идее континуума мужских и женских качеств.

На этой базе были созданы специальные шкалы для измерения М. и ф. умственных способностей, эмоций, интересов и т. д. Предполагалось, что в пределах некоторой нормы индивиды могут различаться по степени М. и ф., но сами эти свойства казались альтернативными: высокая М. должна коррелировать с низкой Ф., причем для мужчин желательна высокая М., а для женщин — высокая Ф. Однако затем выяснилось, что не все психические свойства можно дифференцировать по полу, а индивидуальные показатели М. и ф. у мужчин и женщин по разным шкалам часто не совпадают друг с другом. Современные теории и тесты С. Бем (Bem), Д. Спенс (Spence) и Р. Хелмрайха (Helmreich) концептуализируют М. и ф. не как полюсы одного и того же континуума, а как независимые друг от друга измерения. Любой индивид, независимо от своего пола, может быть отнесен к одной из четырех групп: маскулинной (высокая М. при низкой Ф.), фемининной (высокая Ф. при низкой М.), андрогинной (высокие показатели как по М., так и по Ф.) и недифференцированной (низкие показатели и по М., и по Ф.). Какой именно набор М. и ф. больше благоприятствует социальной адаптации и психическому благополучию мужчин и женщин, зависит от целого ряда конкретных условий.

И. С. Кон

4.1. Гендерная психология (психология пола)

МАСКУЛИННОСТЬ И ФЕМИНИННОСТЬ

Автор: словарь
25.10.2008 05:52 -
